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A Keresztény blokk
,\ keresztény ellenzék partjai 

ma megalakították egységesítő 
szervezetüket: a keresztény el­
lenzéki blokkot. A blokk kiált­
ványt is a eb tt ki. amelynek alá­
írói között első helyen szerepel 
Gömbös (ívnia, aki a legfonto­
sabb szerepet látszotta ennek az 
egységesítő szervezetnek létre­
jöttében. Gömbös Gyula, aki a 
választásokon kíméletlen kézzel 
fogva a választási agitáció 
gyeplőit, többséget hozott ösz- 
sze az egységes pártnak, erős 
ellenfélnek bizonyult, aki a há­
romféle árnyalatú, szabadki- 
rályválasztókból, dinasztia- és 
trónöröklési reuel szerint legiti­
mistákból álló keresztény ellen­
zéket egy hámba tudta fogni és 
közös rohamokra tudja vinni a 
kormány ellen.

Mindez azonban. az elvi 
ellentétek sutbadobásávul meg­
szervezett blokk létrehozatala.
— nem jelenti egyúttal azt is. 
hogy az uj alakulas vs maga 
Gömbös Gyula is veszélyes le­
het a kormányra nézve és nem 
jelenti azt sem. hogy reakció­
sán színezett blokk politikája a 
mindinkább erősödő, mélységé­
ben egyránt növekvő liberális 
irányzat fölé kerekedhetnék. A 
fajvédők ilyen zárt sorokba 
tömörülése, az, hogy az a Göm­
bös. akj a lehetetlenül magyar­
talan „puccskarlista“ jelszóval 
agitált lélekszakadtig a legiti­
misták ellen, együtt van azzal 
a Haller Istvánnal, aki a debre­
ceni dobogóról hirdetett a vá­
lasztások alatt soha nem lan­
kadó harcot a legitimizmus esz­
méjéért. nem ielzi a fajvédő 
programnak akárcsak egy lé­
péssel előhaladásái sem.

Mert hiába Gömbös agilitása 
és hiába az elbájoló egyetértés, 
az az alap, amelyre a keresz­
tény ellenzéki blokk épült, in­
gatagabb. mint az ingovátty 
/ 'Ombékin. vairv a t’szaparti 
homok. Mert hiába ott minden 
erőfeszítés, ahol a természet 
félreérthetetlenné kristályos ujj 
törvényeivel szemben próbál 
hadrendet formálni az emberi 
akarat, mert a napot még na­
gyobb emberek sem tudtak 
megállítani mint Gömbös, 
Friedrich és Haller.

A párt kiáltványa szerint a 
took az egyesült küzdelemre az, 
hogy a kormány süllyesztőbe 
teszi az 1919-iki ellenforrada­
lom vívmányait. Ezzel az okkal 
''Zeniben felesleges felhozni 
mindazt az érvet, amit torony- 
magasra halmoztak a fajvédők. 
Ha valaki nem látja be, hogy 
egv forradalom, vagy ellenfor­
radalom eszméjét, nem lelhet 
egy nemzet történelmi fejlődé 
sének tégelyévé tenni, az nem

reálpoiitikus. az vsak homokra 
jph. Gömbösek sohasem tanul­
ják meg. hogv bölcs átmenetnek 
kell jönnie minden politikai 
irányban a zavaros időkben 
karddal kormányzástól a békés 
idők ácsmunkájához. Am az 
idők bölcs és igazságieu) iolya-

ma elmossa a homokra épített 
várat és alámossa, összeom­
lasztja majd azokat a bástyá­
kat is, amelyeket most a kor­
mány elleti emeltek Gömbösek 
az ellenforradalmi eszmék örök- 
évvenyességii bitének homok - 
aim

Keresztény ellenzéki blokkot alakított 
a Gömbös-HaUer-Friedrich-csoport
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Budapesti tudósítónk jelenti 
A keresztény ellenzéki képvi­

selők ma délelőtt a nemzetgyűlés 
kupolatermében tanácskozásra 
ültek össze. A tájvédelmi tmHír­
csoport részéről Gömbös (ívnia. 
u keresztény szocialista várt ne­
vében Haller István, a keresz­
tény nemzeti alapon álló ellenzé­
ki képviselők megbízásából pe­
dig Friedrich István jelentek 
meg és kimondták, hogy közös 
keresztény nemzeti alapon álló 
ellenzéki szövetséget alkotnak.

A megalakult keresztény el­
lenzéki blokk ma a következő 
deklarációt bocsátotta ki:

Az utóbbi hónapok eseményei 
végkép bizonyossá tették, hogy 
a keresztény nemzeti gondolat 
veszélyben van és a hivatalosan 
kereszténynek nevezett politikai 
irányzat nem egyéb, mint az 
lölö-iki ellenforradalom alkotó 
eszméjének rendszeres elsű- 
lyesztése. Egv végzetes rend­
szer a maga képtelen gazdasági 
politikájával éhség és erkölcsi 
romlás felé hajszolja a nemzet­
nek épen azon elemeit, ante Ivek 
nélkül Magyarország további 
nemzeti fennállása el sem kép­
zelhető és a bankuralom, a tisz­
tességtelen spekuláció folytonos 
dédelgetésével megakadályozza 
a komoly termelés lehetőségét., 
a munka létfeltételét cs megbe­
csülését.

Alulírott nemzetgyűlési kép­
viselők ennek tudatában minden 
közjogi ellentét félretétcléx el ke­
resztény ellenzéki szövetségbe 
tömörültünk és a történelmi fele­
lősséggel a magyar nép sürgető 
akaratának engedelmeskedve 
megkezdjük munkánkat a _ ke­
resztény irányzat érvényesülése 
(>■; a dolgozó magyarság talpra - 
állítása érdekében.

Budapesten. 1923. évi augusz­
tus hó 23-án. Aláírták: A fajvé­
dő agrárcsoport nevében: Göm­
bös Gvttla. A kercsztényszoeia-
lista párt nevében: Haller Ist­
ván. A keresztény nemzeti ala­
pon álló ellenzéki képviselők ne­
vében: Friedrich István.

A megalakult keresztény el- 
lenzéki szövetséghez eddig a 
következő képviselők jelentet­
ték be csatlakozásukat. A faive- 
dt agrárcsoport részéről: Göm­
bös Gyula. Eckhardt Tibor, Zsi­

linszky Endre. Bell Miklós, Lla­
in Ferenc. Zsirkay János, Hir 
György. A keresztényszocialis­
ta i>(irt részéről: Haller István, 
Hotnonnuy Tivadar. Csik lo- 
z>ei, Haller József. Szabó Ist­
ván. (Öttövényi). Szabó Józsei,
(irieger Miklós. A keresztény 
nemzeti alapon álló ellenzéki 
képviselők részéről^ Fried: icii 
István, Huszár Elemér. Lendvay 
isíván. Szabó Sándor. Bogy a 
János, Kiss Menyhért nemzet- 
g\ illési képviselők.

Hol maradt Wolff?
A keresztény ellenzéki blokk 

megalakulása politikai körök­
ben nem keltett meglepetést, 
mert a keresztény ellenzéki 
frakció megalakítására irányuló 
törekvések már azon a napon 
megkezdődtek, amikor a Göm­
bös-csoport kivált az egységes- 
pártból. A szecessziót követő el­
ső napokban sokat) azt várták, 
hogy Gömbös a Wölti-töredék­
kel alkotja meg a fúziót és csak­
ugyan ezekben a napokban sá­
rim lehetett látni a Ház folyosó­
ján komoly tanácskozásokba 
merülve Wolff Károlyt és a faj­
védőket. Hogy azonban Worn 
Károly nem szerepel a deklará­
ció aláírói között, sőt azoknak 
a névsorában sem. akik a ke­
resztény ellenzéki blokkhoz 
csatlakoztak, az a beavatottak- 
va szintén nem hatott it merne- 
,,vtcs erejével, mert már az első 
tanácskozások során kitűnt, 
hotrv Wollt Károly nem mert 
megkockáztatni városházi ve­
zért pozícióját és nem akarta 
kitenni magát és pártját annak, 
hogy Bethlen városi egységes 
pártot alakítson, amiről Göm­
böseknek a kormánypártból tör­
tént kivonulása után sok szó 
esett és ami feltétlenül bekövet­
kezett volna, ha Wollt fuzionál 
Gömbösekkel. Ez a tnagyata- 
zata annak, hogv Wolííék ki­
maradtak a Gömbös- Haller - 
E r i ed rich-al a ku! ásliól.

Annál nagyobb megütközés­
sel fogadták politikai körökben 
és meglehetős kétkedéssel is azt 
a jelentést, amely Gricger Mik­
lóst és Huszár Elemért is a 
blokkhoz csatlakozók kozott 
szerepelteti. Erre vonatkozólag 
cáfolatot sem tartanak kizárt­
nak bár kétségtelen, hogy uzok

a kérdések, amelyek a legitimis­
tákat és a szabad király válasz­
tókat még a közelmúltban is 
oly élesen elválasztották, most 
másodrendű kérdésekké olvad­
tak le.

A drágaság! rendelet
A liberális ellenzéki pártok 

sürgetésére liottlik Józsei, aki 
ma Budapestre érkezett, holnap, 
pénteken délután 4 órára össze­
hívta a nemzetgyűlés igazság­
ügyi bizottságát. a tegnap élet­
belépett drágasági rendelet meg­
vitatására. Az ülésen minden 
valószínűség szerint Vázsonyí 
Vilmos. Kassay Károly és egy 
szociáldemokrata képviselő szó­
lalnak fel. A bizottságnak ugyan 
nincs módjában a rendeletén 
változtatni, módjában van azon­
ban a minisztert az elhangzott 
vélemények alapján a rendelet 
megváltoztatására bind.

Vázsonyi Vilmos ma a követ­
kezőket mondta:

— Be kellett volna venni a 
rendeletbe, hogy ahol már el­
sőfokú ítélet van. ott a rendelet­
nek nincsen visszaható ereje. 
Az árdrágító törvény szerint 
bűntett csak kivételes esetek­
ben van. Nem szabad elfelejteni, 
how az árdrágító visszaélések 
esetén súlyos mellékbüntetések 
szabhatók ki. Valakit fogházra 
lehet ítélni, meg lehet fosztani 
politikai jogától, el lehet tiltani 
vállalkozásától, ki lehet plaká- 
tozni anélkül, hogy valamilyen 
jogorvoslatnak volna helye, kép­
telenség azonban, hogy vétség 
és bűntett között ilyen különb­
ségek lennének. Ot királyi táb­
lánk van. tessék arra bízni az 
ügy másodfokú érdemleges elin­
tézését. azok azt a munkát ala­
posan elintézik, mert mint feléb­
be zés i bíróságok ilyen munká­
hoz hozzászoktak és allando 
bírói tanáccsal rendelkeznek.

A klsantant 
és a magyar kölesen

(j r á c. aug. 23. A Gr azé1 
Tagespost jelenti Belgráditól, 
hogy az ottani lapok jelentése 
szerint a klsantant miniszterel­
nökei Marienbadban szeptem­
ber 5. és 12. között újabb érte­
kezletre gyűlnek össze. Az ér­
tekezlet napirendjén a magyar 
kölcsön és a jóvátételek kérdésé
szerepel. ......

Mint budapesti tudósítónk je­
lenti: Bethlen miniszterlenok- 
nek a Timcsbcn megjelent_nyi­
latkozatát az egész egységes- 
pártban úgy kommentálják 
hogy Bethlen a kölcsön ügyet 
okvetlenül el akarja intézni. Az 
ellenzéken viszont rossz néven 
veszik, hogy a miniszterelnök 
nem tájékoztatta útjáról a ve­
zető politikusokat.



I

8‘@*

Bzwczem rooemBN dkás

„Lidércnyomás alól felszabadulva"
A fajvédők ostroma az építési javaslat ellen

Budapest, aug. -M. A nemzetgyűlés 
mai illésén harmadik olvasásban is 
megszavazlak az adóvalorizúcióról 
szóló törvényjavaslatot, azután át­
tértek

az építkezési kedvezményekről
szóló törvényjavaslat tárgyalásának 
folytatására.

Pctrovácz Gyula "az első szónok, a 
ki ezúttal tartotta sziizbeszédét. Ke­
resztény és nemzeti szempontból bí­
rálja a javaslatot, .attól tart, hogy az 
építendő tij lakásokba esetleg nem 
kívánatos elemek telepednek. Garan­
ciákat kér aziránt, hogy keresztény 
építészek és vállalkozók megfelelően 
részesüljenek az építtetőknek biztosí­
tott előnyökből és hogy a szállításo­
kat ne végeztessék idegenekkel. A 
javaslatot elfogadja.

Csík .1 óz sei nem fogadja el a ja­
vaslatot. Határozati javaslatot nyújt 
be, hogy a kormány sürgősen tár­
gyaltassa le az építkezés előmozdítá­
sáról szóló törvényjavaslatot.

Szabó József szintén a javaslat el­
len beszél. Az előadó szerint 6000 la­
kásra van szükség. A hivatalos ki­
mutatás szerint 4600 lakást foglalnak 
le a hivatalok s az üzletek, de ez a 
statisztika nem teljes, mert nincs 
benne a kimutatásban a belügymi­
nisztériumi nyomozó osztály, amely 
70 szobát tart elfoglalva.

Lidércnyomás alól felszabadulva
Eckhardt Tibor: Valóságos lidérc­

nyomás alól felszabadulva álluk itt 
ma a nacionalista ellenzéki padokban, 
őszinte öröm fog el. hogy nem kell 
pirulnom eg.v javaslat miatt és nem 
kell a szavazás elöl kisompolyognom 
a folyosóra. Az ö csoportját azzal 
az agresszív és perfid váddal illetik, 
hogy a fajvédők destruálnak. Ez rá- 
togás, mert ők a termelő erő és a 
szervezettség ellen, amely ma a nagy­
bankokban ntcgvaik soha semmiféle 
harcot nem folytattak és nem fognak 
folytatni, ők csak az ellen tiltakznak, 
hogy a bankokat egyoldalúan favori­
zálják. Négy merkantil szervezet ré­
szesül elsősorban előnyben e javaslat 
által: a GyOSz, .a TÉBE, az OMKE 
és a Bankárok Egyesülete és van még 
egy szócska, stb. Ez a stb. jelenti az 
egész magyar népei: a földműves 
társadalmat, a házhely tulajdonosokat, 
a hadirokkantakat, hadiözvegyeket és 
hadiárvákat. Ebben a stb. szócskában 
benne van ennek a mostani kormány­
zati rendszernek hii képe. A GyOSz, 
a TÉBE, az OMKE a fontos, a többit 
elintézik a stb. szócskával.

A bankok és vállalatok mentesek 
mindenféle közgazdasági kötelezett­
ség alól. Ismerve azt a viszonyt, a 
melyben a bankok és az ellenőrző ál­
lami funkcionáriusok szoktak lenni, 
feltehető, hogy ezek a vállalatok egy 
fillért sem fognak salátáikból áldoz­
ni. Kifogásolja azt a fórumot is. a 
mely a törvény végrehajtását hiva­
tott ellenőrizni. Ebben, a bizottságban 
ugyanis az érdekeltségek cg.v-egy 
képviselője is hegyet oglal.

Vass József népjóléti miniszter: 
Nem egv-egy, csak egy 1

Szabad-e kijárni?
Eckhardt Tibor: Ez a vegyes bi­

zottság csak újabb alkalom az állami 
exponensek megdolgozására. A tör­
vényjavaslat a kijárások és erkölcs­
telen befolyások újabb gócpontjai. 
Néhány hét előtt cgv földbirtokos is­
merőse elmondta neki. hogy eg\ mil­
liárd erejéig akar építkezni és csu­
pán a kincstári haszotfrészesedés alól 
akarta mentesittetni a felépítendő há­
zat. Szőlő ajánló-levelével elment a 
népjóléti minisztériumba, ahol Petri- 
sevich-Morváth államtitkár kijelentet­
te, hogy építkezzék ahogy tud, ha 
építkezni akar. — A külforgalmi iro­
da összetétele is káros. Nem lehet 
építkezési anyag behozatalára devizát 
kapni, luxuscikkekre azonban adnak 
devizát a miniszteri cédulákkal.

Kállay Tibor pénzügyminiszter: Mi­
csoda miniszteri cédulákkal?

Eckhardt Tibor: Kérem, ha érdekli 
a miniszter urat, majd később meg­
mondom.

flerky Gyula a padot verve kiált­
ja: Micsoda gyanúsítás ez?

Eckhardt Tibor: Nem gyanúsítot­
tam!

Daruváry Géza külügyminiszter: 
egészen úgy hangzott' (Nagy zni a 
Ház minden oldalán.)

Eckhardt 1 ibor: A képviselő urak 
maguk is tudják, hogy nem lehet de­

vizát kapni. Ein magam is eljártam 
már ilyen ügyben.

Russay Károly: Éti jártam el?! 
(Nagy zaj.) Összeférhetetlen, hogy 
egy képviselő ilyen ügyben eljárjon, 
mert ez is kijárás, (/fajos felkiáltások 
a baloldaon: Úgy van, úgy van!)

Eckhardt Tibor elmondja, hogy ke­
ndéiének egyik községében egy fa ke­
reskedő megvette a neki szükséges 
anyagot már félévvel ezelőtt, de nem 
kapta meg a vétel lebonyolításához 
szükséges devizát még ma sem. <) 
ebben az ügyben járt el.

Russay Károly: Hány ftikereskedő 
van, akinek érdekében nem járnak el!

Nagy Ernő; Mehetek én a jó Isten­
hez! (Óriási derültség.)

Rassay Károly: Ex ép oly protek­
ció. ami ellen a képviselő ur is küzd!

Eckhardt Tibor: Én minden tisztes­
séges ügyet mindig megvédek. Nem 
az a képviselő hibás, aki eljár, ha­
nem a rendszer.

Rassa.v Károly: Én a rendszer el­
len is küz,döttem!

Eckhardt Tibor: A valorizálatlan 
hitel az előző évben tizennégyszere- 
sét jövedelmezte.

Rassay Károly: A Stádium-nyom­
da is kapott valorizálatlan hitelt!

Gömbös Gyula: Mert más nem is 
kaphatott volna.

Eckhardt Tibor: A Stadium-nyom- 
da szívesen elfogadja a valorizált hi­
telt is, mert tudja, hogy ez szolgál­
ja a nemzet érdekeit.

Zsirkay János: Mit kupon az Ál­
talános?

Rassa.v Károly: Én nem protezsá- 
lok és nem kérek se valorizálatlan, 
se valorizált hiteit. Éz a különbség 
közöttünk!

Eckhardt '1 iborj A korona, a már­
ka és az osztrák korona sorsának 
tanulsága szerint, amint egy mély­
pontot elér. hatványozottan fog esni. 
Hat hónappal ezelőtt ott állottunk, a 
hol akkor a márka, tehát hat hónap 
múlva a korona, ha a hitelt nem va­
lorizálják s a koronarontó érdekelt­
ségeket le nem küzdik, oda int. aho­
va a márka. Ahelyett, hogy 30 mil- 
Hartlot ad az állató a bankoknak, in­
kább a tönkrement magyar exisztcti- 
ciákat kellene felsegítenie.

Kiss Menyhért és Ragya János tap­
solnak.

Dénes István: Csakhogy u/t két 
evvel ezelőtt kellett volna mondani! 
Akkor megbuktattuk volna a kor- 
mányi!

„Belülről megpróbáltam
Eckhardt Tibor: Rplülröl megpró­

báltam mindent, de amikor nem si­
került, kiléptem. Azokkal a vádakkal 
kivártok foglalkozni, amelyeket első­
sorban a miniszterelnök emelt elle­
nünk, másrészt pedig kétségkívül hi­
vatalos sugalmazásra a sajtóban is 
elhangzottak. A miniszterelnök el­
mondta, hogy mi tapasztalatlan gye­
rekek vagyunk, sőt katasztrófa-poli­
tikusoknak nevezett bennünket. A 
miniszterelnök szerint azok, akik azt 
hiszik, hogy a nemzetet becsületes 
munkával is talpra lehet állítani, gye­
rekek. akik pedig a bankokat támo­
gatják, bölcs államférfiak.

Kállay Tibor pénzügyminiszter: Ezt 
sohasem mondta u miniszterelnök ur!

Eckhardt Tibor: De aszerint cse­
lekszik! A miniszterelnök ur szerint 
az. aki rámutat a szociális nyomor­
ra. szélsőséges, a bankok útját támo­
gatni azonba arany középütt Aki ön­
zetlenül dolgozik katasztrófa-politi­
kus, aki ellenben sok mindent elnéz, 
realpolitikus.

Vass József népjóléti miniszter: Ez 
pedig stílusgyakorlat! (Zajos derült­
ség a Ház minden oldalán)

Eckhardt 1 ibor kifogásolja, hogy 
hetenliint 75 darab újabb luxusautó 
használatára ad a belügyminisztérium 
engedélyt.

Rukovszky Iván belügyminiszter: 
Nem is hozzám tartozik!

Eckhardt Fibor adatokat sorol fel. 
hogy 3000 autót tartanak nyilván a 
belügyminisztériumban, holott béké­
ben 1800 volt. A javaslatot nem fo­
gadja cl. (Taps a fajvédőknél.)

Etáin Ferenc: A forgótőke tekinte­
tében az építési költségek 6(1 száza­
léka erejéig a vállalatoknak a jege1 in­
tézet kölcsönt nyujthat, olyan köl­
csönt. amelyhez törvényes jóváha­
gyás nem szükséges. Ez tételes tör­
vénybe ütközik, mert a Hegedűs Ló­
ránt idejében közölt törvény kimond­
ta, hogy a" iegyhitézet két mlltiárdnál

nagyobb kölcsönt nem adhat. Ezzel 
szemben a kormány a 20 mllliárdot is 
jóval túlhaladta. \ javaslatot nem fo­
gadja el.

fituíl Gasz.um beszélt végül hossza­
sabban a javaslat ellen és részletesen 
foglalkozik azokkal az adókedvezmé­
nyekkel, melyeket a kormány az épít­
kező vállalatoknak juttat. Különösen a 
törvényjavaslat törvényszerűségét bí­
rálja. mert az nem mondja meg, hogy

autfosgfóe gft.
Kinek us meddig far a kölcsön, a gAl. 
dálkodókuM nem kérdezték meg, ho'gv 
bírják-e a terheket, amikor rá jók h; 
tátották. A mezőgazdákat évekkel ez­
előtt kötelezték, hogy alkalmazottaik­
nak lakást építsenek, a -uagyvállal t 
tokát pedig nemhogy kötelezték en­
de még adókedvezményt is nyújtanak 
nekik. \ javaslatot nem fogadja ej 

Ülés vége 2 óraikor.

„zürichi doktor-főmérnök" gázkutatásai 
és egyéb szélhámosságai

Hirt adtunk már azokról a nagy­
arányú csalásokról és szélhámossá­
gokról, melyeket egy magát dr. Mar­
tos Jenő zürichi gépészmérnöknek ki­
adó egyén követett el. Bejárta Cson- 
kamagyarország nagyrészét és akit 
csak tudott, mindenkit becsapott. — 
Utoljára Debreczenben tinit fel. itt 
főúri vacsorákat rendezett a Royal- 
szálló éttermében, amikor pedig a 
tulajdonos a százezres számlák kifi­
zetését követelte, megszökött Deb- 
reczenből. Szökése után több oldalról 
érkezett feljelentés ellene, A debre- 
czeni rendőrség elrendelte országos 
körözését és a csendőrség el is fogta 
üiidszentmihályon augusztus elsején.

A nagVstilii szélhámost tegnap hall­
gatta ki a rendőrség. Elmondta, hogy 
Martos Jenőnek hívják, 20 éves iz­
raelita vallásit, pozsonyi illetőségű k-e- 
rcskedősegéd. Pozsonyban egy nagy­
kereskedésben volt alkalmazva, de 
főnőkével összeveszett és megszökött 
a cseh megszállott területről. Kalan­
dos utazás után Sátoraljaújhelynél jú­
nius 26-án lépte át a határt. Nem volt 
soha doktor, sem gépészfőmérnök, 
csupán azért szerepelt úgy, mint 
dr. Martos Jenő gépészfőmérnök, 
mert azt hitte, hogy így könnyebben 
boldogulhat.

A gázkutató zürichi főmérnök
M eye r Gyula dr. rendőrfogalmazó 

kérdéseire beismerő vallomást tett 
és részletesen elbeszélte szélhámos 
Bátyájának történetét. Mikor a határt 
átlépte,_ még volt pénze és foglalko­
zás illán is nézett, bejárta Szentes, 
Eger, Kecskemét környékét, de sehol- 
setn talált megfelelő állást. Mikor a 
Pénze elfogyott, felvette a dr. Martos 
Jenő gépészfőmérnök nevet. Biid- 
szen Imiit ályon megismerkedett Klein 
Szilárd biharnagybajomi földbirtokos 
malomtulajdonossal és elmondta neki. 
hogy a Hortobágyról jön. ahol egv 
svájci bankkirendeltség megbízásából 
földgázforrások után kutatott. Nagv 
szakérlelemmel beszélt a földgázku­
tatásról és előadta, hogy a zürichi 
gyár, melynek ő eilső mérnöke, hai- 
landó ipartelepet létesíteni Magyaror­
szágon. ott, ahol megfelelő gázforrá­
sokra talál. A malomtulajdonos az 
elegáns megjelenésű „zürichi főmér­
nök" urnák minden szavát elhitte és 
meghívta birtokára vendégségbe. 
Martos ki is utazott a malomtulajdo­
noshoz és két hetet töltött' nála. A 
vendégség fejében vendéglátója birto­
kán és a község határában földgáz 
után kutatott, nagy szakértelmet szín­
lelve. végül közölte házigazdájával, 
hogy kutatásai eredményre vezettek, 
sikerült bőséges gázforrást találnia, 
még pedig magának Klein Szilárdnak 
a birtokán.

100 milliós életbiztosítás
Hogy Biharnagybajomban minél na­

gyobb hitele legyen a szavának és 
minél nagyobb tekintélyt biztosítson 
magának, furfangos tervet eszelt ki. 
Epén abban az időben egy nagy né­
niét biztosítótársaság ügynöke járta a 
községet és kör nyékét, üzletkötés vé­
gett. Martos, amikor az ügynök ott- 
tartózkodásáról értesült, magához hi­
vatta a vendéglátó Klein Szilárd 
jelenlétében 50— 50 millió koronás 
életbiztosítási kötött ;t maga és meny­
asszonya számára. Sajnálkozással ie- 
entette ki az ügynök előtt, hogy je- 

lenleg nincs kellő készpénze, azonban 
mihelyt hazamegy Zürichbe, intézked­
ni fog a. svájci magyar követség nt- 
ián, hogy 78 millió magyar koronát 
átutaljon svájci frankokban a biztosí­
tóintézet részére. Biharnagybajomi 
bamoloi nem igen törődtek azzal, 
hogy a 78 millió korona átutalása és 
a lön milliós életbiztosítás között 
van-t összefüggés, csak arra gondol­
tak. hogy roppant nagy ur lehel ez. 
a zürichi főmérnök ur, aki ilyen bor­
zasztó summáin milliókat képes át­
utaltatni és nem is a bankokat' ha­
nem mindjárt a követséget veszi

igénybe egy ilyen pénztechnikai mű­
veletnél. Szörnyen respektálták tehát 
és aki csak közelébe férkőzhetett 
mindenki a protekciójáért esedezett 
és azon sincs semmi csodálni való 
hogy a falu népe a „méltóságos" cí­
mei adományozta Martos untak. Egy 
kereskedő arra kérte a „méltóságos 
ural", hogy szabadítsa ki a leányát a 
zalaegerszegi, internálótáborból, — Á 
„méltóságos ur" nem sokáig kéretve 
magát, megígérte a kereskedőnek 
hogy egy hét alatt itthon lesz a 
leánya.

— Az én összeköttetéseim révén 
mindent keresztül lehet: vinni 
mondta a kereskedőnek, akitől a ki­
szabadítás előleges költségeire 85000 
koronát veit1 fel. mint a küldönc fi­
zetését. Egy hét múlva, mikor már 
égett a talpa alatt a föld, megszökött 
Biiharnagybajomból és Debreczenbe 
jött. Itt a. Royal-szál lóban szállt meg­
ás nagy lábon élt,

A milliók, amelyek nem érkeznek
Debreczeni szereplésének érdekes 

epizódja volt az Angol-Magyar-bank- 
kal történt kísérletezése. Az Angol- 
Magyar Bank debreczeni fiókjához 
bement és előadta, hogy Svájcból 
több millió koronája érkezik, jelenleg 
Pénzzavarban vau és .kéri az igazga­
tóságot, hogy 5 millió koronát utalja- 
uak ki neki inig a pénze megérkezik. 
A bankban kinevették a zürichi fő­
mérnök urat és elutasították. A siker­
telen kísérlet utál) megjelent az „Ist- 
ván''-gőzmalom irodájában, altul ugv 
adta ki magát, mint Klein Szilárd bt 
harnagybaiomi malomtulajdonos meg 
bízottja és nagyirbümcnnyiségii huzat 
akart kiutaltatni. Ny, irodavezetőnek 
gyaníts volt a főmérnök ur és eluta­
sította azzal, hogy jöjjön be Klein 
Szilárd személyesen, ha hazát akar. 
Még Geiger Simon terménykereske­
dőnél és Läufer Miklós gyógyszerész­
nél próbált szerencsét, de az óvatos 
embereket nem sikerűit becsapnia.

A nagylábon élő. de seholsem fi­
zető Martost a rendőrség Debrecen­
ben figyelni kezdte és inkor a Royal- 
szálló tulajdonosa a ki nem fizetett 
számlák miatt feljelentette, őrzetbe 
akarták venni. A ravasz szélhámos 
meg neszei te a dolgot és nem ment 
rassza a szállóba. A detektívek egész 
nap figyelték a szállót, de sikertele­
nül. Délben megjelent ugyan a szálló 
elolt Martos, de inkor meglátta a ká­
véba/ előtt ülő detektiveket, besza- 
■ adt a közeli ház udvarára és nyoma 
veszett. A detektvek átkutatták az 
egesz házat de seholsem találták. Ké­
sőbb az utcán az étterem tulajdonos 
háromszor s leakarta rendőrökkel fo­
gatni az egyik detektvet a szélhámos 
helyett, mert a személylerás teljesen 
egyező. Debrecenből Büdszentmhály- 
ia szökött Martos, ahol a csendőrök 
elfogták.

A rendőrség Martos Jenőt kihall­
gatása után átadta a kir, ügyészség- 
nek.

— Csak a szilva-kivitelét tiltják 
meg. Budapesti tudósítónk jelenti: Az 
országos közélelmezési tanács export­
ért szakbizottsága mai ülésén fog­
lalkozóit a paradicsom, a magvaváló 
szilva cs a burgonya kivitelének kér­
désével. A paradicsomra nézve a bi­
zottság nem látja célszerűnek a kivi 
tel telfiiggesztését. meri a tavasszal 
a többtermelés érdekében kilátásba 
helyezték a termelőknek a szabad ki­
vitelt. A magvaváló szilva kivitelét 
további intézkedésig felfüggesztették, 
mert ez az egyetlen gyümölcs, amely 
Ivei a drága cukor hozzáadása nélkül 
a fogyasztó közönség gyümölcsíz 
szükségletét a téli időre biztosíthatja, 
A burgonya kivitel kérdésében meg- 
\ árják a földmivelésügyi minisztérium
termésbecslés-jelentését.

Legszebb kalapok
FRANK EDÉNÉL,
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siejlember 8-án ai Arany Bikában
Rubinstein Krim. ;i világhírű livgu- 

liMciüvcs/nö szeptember S-iíii tartan- 
tlii i'ifyetkn hangversenye iiánt 
! lubi'cczeiiben máris rendkívüli ér 
deklődés nyilvánul meg. A miivész- 
,,,;_ aki Debreezenből indult el csodá­
latos Ívelésű pályáján, a hangver- 
sein teljes jövedelmét nemes gesz­
ti ssal jótékony és kulturális célokra: 
a városi zeneiskolának, a gyermek- 
diszpanzernek és az újságíróit sc- 
gclyalupjának ajánlotta fel, Így akar­
va kifejezni háláját ncbreczcii város 
iránt.

\ hangverseny előkészítésére ala­
kult bizottság ma délben Csóka Sá­
muel polgármester helyettes clnökiletc 
alatt a városházán illést tartott s 
v/eii a részletekre is kiterjedve vég­
legesen megállapította a hangver­
sein tervezetét.

A bizottság a hangverseny helyé­
nek megállapításánál az először fel­
merült terv mellett döntött s Így a 
hangverseny nem a Csoki nni-szin- 
liázba's haliéin az Arany Hl ka lisz ■ 
termében lesz szeptetpber ‘■-un este 
\ arakor. A Hi ka díszlet met főleg 
iával nagyobb befogad kl:0 • ■ - svgt 
155-1 férőhely van benne tette 
ajánlatossá, a terem akusztikája pe­
dig telt ház esetén nem esik kifogás 
alá. A Bika Cisz te miét a részvény- 
társaság 3 mázsa hazáért bocsátja a 
bizottság rendelkezésire.

\ beiyárakut a bizottság a követ­
kezőképen állapította meg:

Páholy 6 személyre 50,000 korona,
I személyre 40,000 korona, elsőrendű 
hely SHOO korona, másodrendű 7000, 
harmadrendű 5000 kortana. erkély 
3000 korona, állóhely 1000 korona, 
pótszék 8000. A bevétel így /sufnit 
ház esetén mintegy- 9.000,000 korona 
lenne.

A jegyeket szombaton reggeltől 
kezdve árusítja a Méliusz könyvke­
reskedés. azonban előjegyzéseket 
nem logatl el. Elhatározta az érte­
kezlet azt is. hogy az állóhelyeket 
az egyetemi és középiskolai diákság­
nak és tisztviselőknek tartja lenn. 
úgy hogy azok nem is kerülnek el- 
árusitásra.

A rendezés technikai részének ke­
resztülvitelével cfr Sebestyén kipó­
tol, a Zenekedvelők Körének aielnö- 
két és Németh Aladárt bízták meg. 
hogy a koncert zavartalan előkelő­
ségét és a közönség kényelmét min­
den tekintetben biztosítsák. A hang­
verseny pontosan 8 órakor kezdő­
dik és a közönségnek legkésőbb már 
háromnegyed S órakor cl kell foglal­
nia helyét, mert a bejáratoknál hai­
tink állanak, akik az eddigi szokás­
tól eltérően senkivel sem tesznek ki­
vételt a bebocsátásnál. Elhatározta a 
bizottság azt is. hogy a tanácstól -— 
a kivételes művészi eseményre való 
tekintettel — a zeneiskola Bliithner- 
znngorájának átengedését kéri. mert 
különösen a Weincr-szonáta előadá­
sánál okvetlenül szükség van kitűnő 
koncertzongorára. A Bltithner-zougora 
átengedését a polgárrnesterhelyeites 
a tanács nevében előre is biztosította.

Rubinstein Erna szeptember 7-én 
délben érkezik Debrecenbe, az állo­
másnál a polgár mester bel vettesse! az 
élén a rendezőbizottság fogadja. A 
művésznő a koncert után az ugyan­
akkor Debrecenben tartandó orvos- 
kongresszus tagjaival kirándulást lesz 
a Hortobágyim.

A hangverseny nemcsak kivételes 
művészi, hanem nagyszabású társa­
dalmi eseménynek is Ígérkezik, mert 
azon előreláthatólag Debrecen intelli­
gens társadalma teljes számban vesz 
részt.

A kereskedelmi cs iparkamara v 
hó 30-án. csütörtökön délután 3 óra­
kor rendes közgyűlést tart, melynek 
fontosabb tárgyai: A hivatali személy­
zet s a nyug- és kegydiiasok helyze­
tének javítása. A kamara pénzügyi 
helyzetének szanálása. Kölcsön feli- 
' étele. Az utánpótlási ár. az uzsorn- 
biráskodás ni rendié, an izsgáhis. 
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DEBRCCZem feOütlLEN UJSAO

Franciáimig egyetlen centimes! sem enged
Ibiris, iiují. -A. A francia jegy­

zek függeléke hangsúlyozza, 
hogy Franciaország vészéről 
eddig nem vették észre az an­
gol kormány törekvését, hogy 
Franciaország felfogásához, 
vagyis a versa 11 Lesi szerződés 
szabályszerű végrehajtásához 
közelednék. A Franciaország és 
Anglia közötti megegyezésre 
nemcsak az a szükségesség az 
irányadó, hogy a jóvátétel! bi­
zottság jogai megóvassanak, 
hanem Franciaországnak az az 
elhatározása is. hogy 'távúiételi 
követeléséből egyetlen centi- 
mest sem enged és hogy a ke­
zében levő zálogot csak u fize­
tések teljes összegben való meg­
történte ólán luijlúndá vissza­
adni.

\ július 17-iki német jegy­
zékre adott válaszban elmulasz­
tottak számolni Franciaország­
nak azzal a követelésével, hogy 
a németeknek adandó esetleges 
válasznak a passzív ellenállás 
megszüntetésére mint döntő elő­
feltételre kell hivatkoznia. .4 je­
lenlegi néniéi kormány 'fizetési 
készségé Németország ereiéhez 
mérten a semmivel egyenlő. 
Minden szakértői vizsgálni cél­
talan tehát, mert hiszen azzal az 
ürüggyel, hogy Németország fi­
zetésképessége a nullával egyen­
lő, Anglia talán a német adós­
ság telies elengedését akarja. A 
jegyzék rámutat arra. hogy 
már a mostani fizetési tervezet 
is roppant nagy igazságtalan­
ságot tartalmaz Franciaország­
ra nézve. Németország a Fran- 
ciaországgttl szemben való el­
lenállásra sokkal többet tórái­
tól!. mintha kötelességeit telje­
sítette volna.

A nemzetközi bizottság ala­
kítása megtagadása lenne an­
nak a szerződésnek, amelyet a 
franciák és szövetségeseik egy­
kéiben aláírtak. Franciaország 
nem ajánlhat Angliának mást, 
mini a szerződések teljes vég­
rehajtását és a ióvátétcli bizott­
ság fentartását.

Az angol kormány szói bizo­
nyos megegyezésről, melynek 
alapján a különböző kormányok 
előre köteleznék magukat, hogy 
a jóvá tétel! bizottságnak ajánl­
ják a szakértők végleges meg­
állapodásainak elfogadását és 
ha u francia és belga kormá­
nyok erre nem volnának haj­
landók. Anglia beleegyeznék 
abba is, .hogy maguknak a szak­
értőknek konzultatív felhatal­
mazást ne adjanak. Mindkét 
kombináció — jegyzi meg a füg­
gelék a Versailles! szerződés 
revízióját, vagyis a szövetsége­
sek egymásközötti kötelezett­
ségeinek feladását jelentené.

40 évig a Ruharvidéken
Róma. attg. 23. A félhivatalos 

Corriere d ltalia a következőket 
Írja a francia jegyzékről:

Poincaré íietési terve nem 
jelent kevesebbet, mint azt, 
hogy addig akarja a francia ka­
tonaságot a Riihartcriileten tar­
tani. mig Németország rendsze­
resen és szabályosan nem fizet. 
I la tehát Németország a leggon­
dosabban megfelel ióvátétcli 
kötelezettségeinek, akkor a 
francia katonaság -0» évig tár­
lattá megszállva a Ruhrleríile- 
(et, de elég volna a legeseké­

ivel)!) mulasztás és Franciaor­
szág azt a jogot vindikálná ma­
gárnak, hogv a Ruhrteriilct meg­
szállását korlátlan időre meg­
hosszabbítsa.

Ha Stresemaim ügyes lesz
London, attg. 23. A francia 

jegyzék fogadása az angol sajtó 
részéről annak tudható be. hogy 
az angol külügyminisztérium az 
ügyet igen ügyesen kezeli. Az 
angol kormány anélkül, hogy 
álláspontját véglegesen leszö­
gezné nyilván azt a benyomást 
akarja kelteni Franciaország­
ban a londoni lapok magyará­
zata révén, hogy a kérdés to­
vábbi megvitatása Poincaré és 
Baldwin személyes találkozása 
utján a két ország részére nagy 
kilátásokat nyújtana, amennyi­
ben Poincaré egy kissé közele­
dik az angol állásponthoz. Ez a 
közeledés a jövő héten megtör­
ténhetne. ha Stresemaim diplo­
matához méltó ügyességgel uj 
formulákat, uj alapot teremtene 
a jóvá tétel! kérdés elintézésére.

Az utolsó alkotmányos kormány
lierlin. attg. 23. A birodalmi 

kancellár a pártvezérekkel teg­
nap folytatott megbeszéléseit 
tie ni hagyott fenn semmi kétsé­
get afelől, hogy a kormány kész 
a legszélsőségesebb eszközök 
alkalmazására is. Hz a kormány 
talán a legutolsó, amely alkot­
mányos illőn meg mája akadá­
lyozta Németország gazdasági 
és pénzügyi összeomlásál.

lierlin. attg. 23. A birodalmi 
gyűlés főbizottságának illése, a 
melyei nagy érdeklődés előzött 
meg. ma folyt le Heimann szo­
ciáldemokrata képviselő elnök­
lésével. Az ülés folyamán Hil- 
íerding birodalmi pénzügymi­
niszter rövid áttekintést nyúj­
tott a gazdasági .helyzetről és 
a kormány tervezett szükség- 
rcndeleteiröl. amelyek többek 
között — mint ismeretes — 
egy deviza-alap létesítését is 
tervbe veszik. A bjrodlmi pénz­
ügyminiszter után Oeffer biro­
dalmi közlekedésügyi miniszter 
beszélt a birodalmi vasútnál ké­
szülő reformról. .A birodalmi 
kancellár ma nem beszélt. Be­
jelentett nagy politikai beszédét 
amelv mindenekelőtt a jóváté­
tel i kérdés komplexumát fogja 
megvilágítani, holnap fogja meg­
tartani egy reggeli alkalmából, 
amelyet a német ipari és keres­
kedelmi kamara rendez.

A passzív ellenállás véne leié
Fssen. attg. 23. Az esseni tá­

rnicsok értekezlete tegnapelőtt 
elhatározta a passzív ellenállás 
megszüntetését és a munkának 
a Ruhr-vidéken való megkezdé­
sét amely részben már meg is 
történt.

A bajor kormány és a válság
lierlin, attg 23. A. bajor állant- 

kormánv felhívást intézett a ba­
jor • ' hex. hogy a jelenlegi két­
ségbeejtő helyzetben őrizze meg 
nyugalmát, kiváltképen ne tá­
mogassa a felforgató törekvé­
seket.

\ bajor minisztertanács sziik- 
s1''"' intézkedésképen elhatároz­
ta az 1923. évi gabonakészlet 
elzárását és az 1923. évi uj ter­
més lefoglalásának biztosítását

A megszállott Erdélyből hozzánk 
érkező tudósítások újabb nagyarányú 
vasúti balesetről adnak tűrt'. A bal­
eset. amelynek étidig tíz halottja vau. 
néhány kilométernyire Kolozsvártól, 
az aranyosét érési állomáson történt.
Az ok ezúttal nem hibás váltóállítás, 
mint a romániai vasúti baleseteknél 
rendesen, hanem tengely törés.

Az utasokkal uiltömött vonat, 
minden perronon és lépesön hering 
módjára szorongtak az utasok, Ko­
lozsvár felül rendes menetsebességgel 
robogott he az arunyosg'v'érési állo­
másra. A vonatnak a harmadik vá­
gány ra kellelt befutnia, ahogyan a 
váltó is be volt állítva. A mozdony 
és vele együtt az első llégy kocsi 
valóban a helyes sínpárra szaladt 
inig az ötödik egy harmadosztályú 
- kocsi különösképen úgy intőit be 
az. állomásra, hogy az első két kereke 
a harmadik vágányon szaladt, az utol­
só két kereke azonban érthetetlen mo­
tion az eg'yones irányban haladó má­
sodik sínpárra futott. Természetes, 
hogy a kocsi csak néhány centimétert 
szaladhatott a két vágányon, mert 
amint a sínpárok távolsága növeke­
dett. az egész kocsi jobboldalára for­
dult és lendületének ereiével néhány 
métert Így csúszott tova. Csak a moz­
dony vezető lélekjelenlétének köszön­
hető. hogy a katasztrófa nagyobb mé­
retűvé nem vált. mert1 a mozdony 
épen abban a percben állt meg, ami­
kor a másik négy kocsi is a sínekről 
kifordulni készült. A felborult kocsi 
jobboldalán illő utasok közül többeket 
valósággal agy imlapiiotv a kocsi len­
dülete. másokat pedig súlyosan mep- 
sebe.siiett.

Hatalmas sirás és jajgatás töltötte 
he a levegőt. A sittek mentén véres 
emutokban letépett lábak és kezek 
hevertek. A kizuhant vagon útját 
mindenütt vét tócsák jelölték meg.

Természetesen örült zűrzavar la 
madt a kis állomáson. Az utasok két­
ségbeesetten taposták eg’y mást a ko­
csik kijáratainál s a szerencsétlenül 
jártak megmentésére nem gondolt 
senki. A feldőlt kocsi utasai az ég 
jelé fordult ablakokon át maguk ado­
gatták ki a gyermekeket', nőket es 
idősebb embereket és csak 5 ló 
perc múlva kaptak segítséget, hogy 
a könnyebb sebesülteket is kiadhas­
sák. A kocsi alá szorult sebesültek 
megmentése és a halottak kiemelése 
csak hosszú idő múltán vált lehetővé, 
minthogy a kis állomáson nem voltak 
megfelelő technikai eszközök.

Eddig 10 halottról és IS sebesültről 
számolnak be jelentéseink, de való­
színű, hogy a halottak száma szapo­
rodik. mert a jelentések keltéig még 
nem emelték fel a halálkocsit. A se­
besülteket első segélyben^ csak órák 
múlva. Kolozsváron részesítették, 
minthogy a vonaton nem volt orvos. 

Közülük háromnak az állapota élet- 
veszélyes.

A szerencsétlenség okának felderí­
tésére vizsgálat indult meg. Az eddigi 
megállapítások szerint a kalásziról;
„ka tengely törés. A felborult vasúti 
kocsit januárban javították ki < próba

lop megvan!!!

ez urán
a Parfümerie) loná ban

Szt.flnna-u. I., . ,
forjok vásáraim.
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után minősítették használatra teljesen 
alkalmasnak A szerencsétlenség a 
román yasu'asok ellen általános fel­
háborodást váltott ki egész Erdély­
ben.

= HÍREK
— Időjárás. A meteorológiai intézet 

jelenti: Hazánkban az idő tegnap szá­
raz és meleg volt. Az éjszaka folya­
mán a dunántúli részeken esőre és 
szelekre fordult, nagyobb eső esett 
Sopronban 28 mm. A hőmérséklet 
maximuma 29 íok Pécsett, minimuma 
20 íok Kecskeméten és Egerben 
Prognózis: Száraz idő várható, ké­
sőbb hőemelkcdéssel.

.— Ui tanárok a debreceni egyete­
men, A debreceni tudomány egyetem 
bölcsészet-, nyelv- és történettudo­
mányi karán a dr. Pokoly József hit­
tudományi karra történt meghívása 
által megiiresede't ókori történelmi 
tanszékre ti kormányzó a kulhtszmi- 
trfszter előtericsztésére dr. Alföldi 
Andrást, a Magyar Nemzeti Muzeum 
igazgatóörét nyilvános rendkívüli ta­
nárrá kinevezte, a dr. Bcrnolák Nán­
dor távozásával megürült iog- és ál­
lamtudományi kari büntetőjogi tanszé­
ket pedig dr. Kováts Andor egyetemi 
magántanárral, a kecskeméti iogaka- 
démia igazgatójával töltötte be. Kine­
vezte azonkívül a kormányzó. 4' 
Bodnár János egyetemi magántanárt, 
a budapesti növény-biokémiai intézet 
igazgatóját az orvostudományi karon 
megüresedett kémiai tanszékre nyil­
vános rendes tanárrá.

— Az izr. istentiszteletek a Deák 
Frenc-utcal templomban: Pénteken 
este fél 7 órakor, szombaton reggel 
7. délelőtt 10. délután fél 6, este egy­
negyed 8 órakor. Hétköznapokon reg­
gel fél 7. est'e háromnegyed 7 óra­
kor. A Kápolnás-utcai templomban: 
"szombaton reggel 7 órakor. Hétköz­
napokon reggel egynegVed 7 órakor.

— A városi közgyűlés előkészítése.
A kedden tartandó városi közgyűlés 
ügyeinek előkészítését a jog- és pénz­
ügyi bizottság holnap, pénteken dél­
után 4 órakor tartandó illésén foly­
tatja, Az ülés fontosabb tárgyai: 
Bakóé zy Gábor és társai felebbezése 
a zeneiskolai igazgatói állás betöltése 
elten. A hatósági liszlelláfás ügye. 
Kecskemét átirata a természetben le­
rovandó kiviteli illeték egv részének 
a vidéki városok és falvak ellátására 
leendő fordításáról. A bérkocsis ipar- 
társulat’ kérelme a bérkocsi-viteldiiak 
'eiemelésc iránt. A gyám pénz tárból 
kiadott kölcsönök kamatlábának fel­
emelése.

— A kereskedelmi alkalmazottak 
nagygyűlése. A kereskedelmi alkalma­
zottak országos szövetsége vala­
mint a kereskedelmi alkalmazottak 
egyesülete. folyó hó 26-án va­
sárnap délelőtt fél II órakor az 
Arany Bika dísztermében együttes 
gyűlést tar:. Tárgy: Fizetés rendezés. 
Minden kerekcdelnii alkalmazott saját 
érdeke, hogy ott legyen a gyűlésen. 
A vezetőség.

— Gazdasági középiskola Debre 
cenben. A létesítendő közgazdasági 
középiskola előkészítésére alakított 
bizottság szombaton délután 4 órakor 
közgazdasági középiskola szerveze­
tét és tantervét vitatták meg s az 
a városházán ülést tart. Az ülésen a 
ülésen megállapított propotziclókat 
törlesztik azután a tanács elé.

— Kifosztott tanítói lakás. Tegnap- 
előtta Csap-utca. 9. szám alatt levő 
református elemi iskola tanítói laká­
sát feltörték és több millió korona ér­
tékű ruhaneműt elloptak. A lakásban 
Varsányiné tanítónő lakik, aki jelenleg 
1 iával nyári szabadságát falun tölti. 
A lakás le volt zárva és a lakatlan 
házban zavartalanul dolgozhattak a 
betörők. A tanítónő fia tegnap bejött 
Debrecenbe és lakásukat kifosztva ta­
lálta. A rendőrségen megtett feljelen­
tésére a detektívek nyomban kimen­
tek a zsibvásárba és kutattak az el­
lopott ruhák után. Több árusnál talál­
tak is a tanítónő ruháiból egyes da­
rabokat. Az árusoktól nyert személy- 
'eirás alapján megállapították, hogy a 
lopást Bakos Károly debreceni fiatal­
ember követte el, aki a lopás után 
Budapestre utazott. Az egyik detek­
tív utána ment Budapestre és ott el 
is fogta. Bakos Károly elmondta, 
hogy eg\ szökött: vámőr társaságá­
ban követte el a betörést. Az ellopott 
ruhanemüekct * debreceni és buda­
pesti piacon adta el. A rendőrség a 
syomozást folytatta.

DtBRECZENl PÜGülICCN UJSAfl_________

60 millió előleget adott a város 
a világítási vállalatnak szénbeszerzésre

X városi világítási vállalat a 
szúrni rak u.iabb emelkedése mi­
au ismét súlyos helyzetbe ke­
rült. A vállalat, kellő összegű 
forgótőke nem állván rendelke­
zésére. az áramszolgáltatáshoz 
szükséges szémnemiyiséget na­
gyobb mennyiségben előre nem 
tudja lekötni s igy kellő rneny- 
nyiségti szén nélkül részint az 
üzem zavartalanságát nem tud­
ja biztosítani, másrészt pedig a 
szertárak felfelé törekvése kö­
vetkeztében az áramárakat is 
folytonosan emelni kénytelen.

Augusztus 9-én emelték is­
mét a szénbányák j! szénárukat, 
még uetlig mintegy iát) száza­
lékkal, úgy hogy ez a világítási 
vállalatot, amely tartalékszén 
nélkül áll. kritikus helyzetbe 
hozta. Rimanóczy Béla. a vál­
lalat igazgatója, a városhoz for­
dult. hogy engedélyezzen 60 
millió korona hitelt a világítási 
vállalatnak, hogy a szénbányák­
tól rendelt szén szállítását elő­
leggel biztosítani tudja. Csóka

Sámuel polgárit les térttel ve ties 
azonnal értekezletet hivott ösz- 
sze, melyen résztvett dr Mu­
gass György főügyész és Ary 
Lajos tb. főszámvevő is.

Az értekezlet tekintettel
arra, hogy a világítási vállalat­
nak csak pár napra való szén- 
mennyiség áll rendelkezésére és 
a fogyasztóktól beszedett előle­
get már felhasználta sárga 
sen engedélyezte az előleget es 
annak egy részét. 40.000.000 
koronát a számvevőség ma már 
ki is utalta.

tízzel ugyan lJebrecen város 
áramellátása egyelőre biztosít­
va van. de a világítási vállalat 
üzemképessége nem. A válla­
latnak beruházásokra és forgó­
tőkére körülbelül 500 millió ko­
ronára volna szüksége, ennek 
az összegnek előteremtéséről 
azonban egyelőre szó sincs, ad­
dig pedig a világítási vállalat 
krízisét csak napról napra ha­
lasztják, de véglegesen a válsá­
got megoldani aligha sikerül.

Országos orvoskongresszus Deb- I
remiben. A Magyar Orvosok Tuber­
kulózis Egyesülete VI. nagygyűlését 
szeptember 6. és 9. között Debrecen­
ben tartja meg a kereskedelmi akadé­
mia dísztermében. A kongresszus 
6-án ismerkedési estéllyel kezdődik, 
másnap pedig megkezdődik az elő­
adássorozat báró Korányi Sándor el­
nöklete alatt, aznap este az Országos 
Orvos Szövetség ismerkedési estje 
lesz. Az Orvos-szövetség kongresz- 
szusa szeptember 8-án kezdődik, előt­
te a vendégek a tudományegyetem 
klinikáin és az Augi/zla szanatórium­
ban tesznek látogatást. Az utolsó 
napon az orvosok Debrecen város 
vendégei tesznek a Hortobágyon. A 
kongresszuson a magyar orvosi kar 
előkelőségei vesznek részi, azonkívül 
előreláthatólag több külföldi vendég 
is. úgy hogy azok tudományos szem­
pontból nagyidéin őségének ige: kéz­
nek.

— A pocsaii javasasszony, hírt 
adtunk már arról, hogy Pocsaj köz­
ségben özvegy Juhász Dávidué, aki 
gyógyítással foglalkozott. Leittier 
Eszternek, gyomorfájás ellen keserű­
se) helyett mérget adott, amelytől 
Leittier Eszter meghalt, Mivel a ja­
vasasszony másik páciense. X'áradi 
Sándorné is gyaníts körülmények kö­
zött halt meg. a vizsgálóbíró Váradi 
Sándorné holttestének felboncolását 
is elrendelte.

Kézigránátot találtak a katolikus 
temető árkában. regnap délután a 
katolikus temető árkában egy műnk ás 
asszony egy hosszúkás bádogdobozt 
t-alált. A furcsa formáin nehéz doboz 
gVamis volt az asszonynak, tehát át­
adta a közeli rendőrnek, aki felismer­
te. hogy veszedelmes kézigránát és 
bevitte a központi ügyeletre. Eddig 
nem sikerült megállapítani, hogy a 
kézigránát milyen uton-mődon került 
a temető árkába. Valószínű, hogy a 
Puvillonlaktanyábó! lopták el és ké­
sőbb az árokba dobták. A gránátot 
átadlak a katonaságnak.

I FELÖLTŐK WELLHÍZl
FERENC JÓZSEF-UT 41.,
i doh&ny-paijyftruda mellett. 

Elegáns őszi ős télt
NŐI FEDŐI ,TŐK

bl ou sok, ruhák,
II n g y választékban 

megérkeztek.
Szolid oltsd 6rtih!

— Borzalmas öngyilkosság. Ma dél­
után 8 órakor a csapókerti Zrinvi- 
utca 21. szám alatt borzalmas öngyil­
kosság történt. Nád ásd i András- 57 
éves favágó felvágta az ütőereit, azu­
tán az istálló mestergerendájára egv 
kötöfékre felakasztotta magát. Az ön­
gyilkosságot csak itat órakor vették 
észre, mert a házbeliek egész délután 
távol voltak. Az öngyilkosságról ér­
tesítették a rendőrséget, ahonnan dr. 
fótit Sándor rendű-fogalmazó ment • 

ki a helyszíni vizsgálat megeitésére.
A házbeliek előadása szerint1 Nádasdi 
András készült az, ön4,\ iíkjosságra. 
inert tegnap szóval végrendelkezett.
A szegény öreg kellő kezelés hiányá­
ban két hétig vérhasban szenvedett 
és ezért unta meg az életét.

Hatóság íélreveztése miatt is 
vadat emelnek Rácz Kálmán ellen.
Megírtuk már, hogy Rácz Kálmán, a 
dctcktivgyilkus bandita, pár héttel 
ezelőtt kihallgatásra jelentkezett Prei- 
neszberger Jenő dr. vizsgálóbírónál 
és elmondta, hogy a KossuMi-utcai 
temetőben több millió értékű ékszert 
rejtett el. A kincset persze nem talál­
ták meg. Később a Prelovszky-íélc 
betörést is magára vállalta és beleke­
verte a bűntettbe Rózsási Lajos rend­
őrségi tisztviselőt, akinek ár tanul­
ság a az ob an csakhamar kiderült. A 
kir. ügyészség most Rácz Kálmán 
ellen hatósági közeg félrevezetése 
miatt emel vádat, mert mind a két 
vallomás durva koholmány volt és 
a hatóság férlevezetését célozta.

Pensió-szerii ellátás a Belvárosi 
Szanatóriumban. Kossuth-utca 39., át­
utazóknak naponként \ ■ ,\ hetenként 
kitűnő ellátással, mérsékelt áron.

sziniaríó ruhaleslö és vegytisztító
HÉTI M U N K A R K N I) J E : 
Hélő: Trikó selyem, szvelter, 

kötött ruhafestés 
Kedd : Világos színre és minta 

illant festés
Szerda '.Vegylisztltás és szőnyeg 

tisztítás.
(Milörtö , : Fekete festés.
P’ntek: Színes festés.
Szombat Tcz.Hl. ésszörmefeslés
Gyászruliák festése a kiviül Időre.
Postai megbízások gyorsan 
és pontosan eszközöltetnek. 
Ügyes vasalólcány felvételik

FESTŐ- ÉS TISZTÍTÓ-TEtEP
ARANY BIKA ÉPÜLET
Felvételi üzlet IMuc-ulcn 77.
S«ifera kézimunka O*lot,
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Az erdélyi kereskedők nem kn- 
s/.önthetik magyarul vevőiket. Arad­
ról jelentik: Egész Erdélyben img\ 
megütközést keltett a román kor­
mánynak a legutóbbi napokban ki­
adat t rendelete, amely kötelezővé 
tette a kereskedőknek. Jiogy az üz­
letükbe lépőket románul köszöntsék.
A rendelet azt is előírja, hogy aki 
bemegy valamelj üzletbe, szintén 
csak románul köszönhet. A további 
érintkezés azután az illetők anya- 
nyelvén is folyhat. Az erdélyi keres­
kedők erélyes tiltakozásra készülnek 
a rendelet ellen.

Egv ispán és kél cseléd bele­
iül! a zabba. Návav Géza gecseháti 
birtokán borzalmas szerencsétlenség 
áldozata lett Nag\ János uradalmi is­
pán és két bérese. Tóth László és 
PatakV Sándor. Az ispán 8 emberre'; 
egy magtár padlásának alátámasztá­
sán dolgozott1. A magtár padlásán 
8 9 vagon zab volt felhalmozva s a 
hatalmas teher alatt a gerendázat eg\ 
órával a szerencsétlenség előtt ro­
pogni kezdett. Az ispán a cselédekkel 
együtt, akiket erőszakkal kellett 
kényszeríteni, hogy a veszedelmes 
helyre menjenek, gerendákkal akarta 
alátámasztani a roskadozó padlást. E 
közben a padlás gercndáz.tía lesza­
kadt s az ispánt s két cselédet 
maga alá temette a lezuhanó zabtö­
meg. A cselédség azonnal segítségük­
re sietett, de nem tudták, hogy merre 
keressék őket s mire az. ispánt és a 
két cselédet megtalálták, azok már 
halottak voltak. A boncolás megálla­
pította. hog\ a halált mindhárom eset­
ben fulladás okozta. Az ispánt és a 
két cselédet a fáink tóduló óriási zab- 
tömeg fojtotta rneg. Zuzódast egeik 
holttesten sem találtak.

— Szerelmi dráma a kórházban 
Mcgrázió szerelmi .dráma játszódott 
le egy jassy-i kórházban. Hosszabb 
idő óta ott ápoltak egv Bartolomeiui 
nevű fiatal diákot, akit mély szerelem 
fűzött ápolónőiéhez. A fiatalember 
hosszú szenvedés urán tegnap meg­
halt. Az ápolónő nem tudta túlélni 
szerelmesének halálát: a fiú holtteste 
előtt mérget ivott’ s pár perc múlva 
ő is meghalt. A kórház vezetősége 
együtt temette el a szerencsétlen 
véget ért szerelmes párt.

Nincs még sehol az ősz slágere: 
.kötött mellény“ selyemből és gyan­
úból, meleg, szép és nem drága, meg 
e kin tbc tő vétel-kényszer nélkül Ha­
as harisnyaániliázáhan. Bádogos 

itea L. Tisza-palota. „Harisnya kiál 
itás.“

Gvöngvök. ruhadiszek. csipkék, 
izallagok legnagyobb választékban 
icnyáts Emil főtéri üzletében.

— Ha reumás használjon iszapot a 
Margit fürdőben

Beiöttcs üvegek legolcsóbban 
^szerezhetők Kristály üvegártiliá/- 
van Szent Anna-it. 6.

Vízvezetéki munkák, javítások 
Eiilöp. Csapó-utéa 3. Telefon 9 17.

Női kalapokat legszebb modellek 
lián formál a Kalaniizern. Piac-utca 9.

Köztisztviselőknek kedveznie 
nyes íürdőjegyek a Marglf-liirdöhcn.

Tiikrtrgvártás. iivegcslszolás. 
régi tükrök uiiáönlésc. Sipkovih 
Béla. Sziv-utca 14-15. Telefon 351'-

= színház m
Mozgószlnházak

Vles/lfi ház
Vígszínház mozgó. Cigány szere lent 

s Napsugár-ka.
Uránia

Uránia. Legsötétebb Afrikában, ntá- 
ndik része ma ntoliára. Holnap, har- 
uidik részénél előadások 5 7 9.

Apolló
Paris fia. dráma négy felvonásban

s a Boldogság kapuja, színmű 3 fc’" 
oltásban. Nordisk tniisor csak eg' 
ap ma, pénteken az Apollóban.

^ ^ •
•• Z_________f

SZŐRME««»*
javítása, alakítása a 
legújabb divat szerint és

UvTrnirn It r s / II I «I

Arany B i k ti-é p ölel
lózsel klr. herccg-utvo! oldalon

KOHN SÄKDOU
rtzücemcster.
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KOZ OAZDASA
Lanyhuló irányzat az értéktőzsdén

NyomdákBudapest, aug. 23.
Az értéktőzsdén a szilárd irányzat, 

jinult a liét elujéu magasabb árfolya­
mokat eredményezett, rna veszített 
ereiéből és a bizakodó hangúinál is 
min lka megingott volna. Kétségtelen 
liegt a mai prolongációs nap diktálta 
,iz üzlet irányzatát es a nagy kínálat 
is erre vezethető vissza, de ma nj ug- 
lalaniio hírek is megtörték a szilárd 
irányzatot, mert megint arról beszél­
tek a tőzsdén, hogy a bankok a lom­
bardhitelek megszüntetésének, eset­
leg ielmondásának tervével foglal­
koznak. E hires, iorrásai természete­
sen a kontremin berkeiben találhatók.

A hangulat nem volt egységes. Há­
rom papír megjavította árfolyamát, 
más papírok viszont csak olcsóbb 
áron voltak elhelyezhetők. A bank­
piacon a i'esti hazai, Llo>. Városi 
bank tartotta az ámivót. A Lipótvá­
rosi Takarékpénztár arra a hírre, 
hogy angol érdekeltség vesz részt az 
intézet legközelebbi tőkeemelésében, 
szintén megmaradt azon a kurzuson, 
melyet már a magánforgalomban je­
gyeztek. Feltűnő volt az irányzat 
gyengülése a nehezebb papíroknál,, 
különösen a malom-, bánya- es tégla­
gyári piac volt elárasztva áruval.

Legalacsonyabb és legmagasabb 
árfolyamok;

Bankok
Angol-Magyar Barik léobbu 1,350 00
Uosny.-Agrár 75006 -80000
Földhitel 380000 4uuobu
Hazai 320000—370000
Hermes - 81000- 80000
ingatlanbank 280000- -30U00U
Központi Jelzálog 42000- 50000
Magyar Agrár 75000—00000
Magyar Hitei 745000- -810000
Magy. Cseh, Iparb. 55000- -70000
Magyar Forgalmi 75000 85000
Magy. Jelzálog 50000 -bOOOO
Magy. Kér. Hitel 57000-00000
Leszámítoló 155000 -165000
Lloyd Bank 43000—47000
Magy.-Német Bank 53000 56000
Magy. Olasz Bank 67000 73000
Magy. Városi Bank 33000 40000
Merkur 42000—50000
Nemz. bank és lak. 7UUO0—75000
Osztr. Hitel 178000—195000
i'esti Keresked. Hooooo 1500000

Takarékok
Belvárosi 75000 85000
Budapest Lipótvár. 40000 -42000
Fővárosi 200000 - 251H100
Magyar Általános 210000—235000
Magy. Orsz. K. lak. 235000—200000
i'esti Hazai bOOOOOO -7750000

Biztosítók
Magy Bizt, 5500000—62000»)

Törteiére 410000—450000
Jegbiztositó 2500001 -280000
Magyar-Francia 250000
I annonia bank 1100000- 1350000

Malmok
Borsod-Miskolci 25000» -280000
v-oncordia 

■ Békéscsabai 
*; Budapesti 
Gizella 
Hungária 
Viktória 
Back
lr- Hamibia

Bányák
Beocsim 
Borsodi 
Ifo.-Sz.-Lőrinc 
Lement 

Szászvári 
f- Kohó 
István tégla 

göztégla
kőbányai gőztégla 
Oraschv
Magnesit

Aszfalt 
Alt. Szén 

í?a*yar Kerámia 
Nagybátonvi 
Salgó 
UHakl 
L'rikányi

1120»T 440000 
127500—135000 
200000--240000 
120000-140000 
10500» -130000 
,340000- 360000 
1,38000—150000 
90000 -110000

Téglagyárak
875000 925000 
.370000- -445000 
150000 -170000 
26000-265000 

425000 450000 
875000 - 925000 

.35000- -48000 
35000—48000 

160000 -170000 
300000 

2200000- 2300000 
9000» 100000 

2600000—2800000
120000
2900»)

130000
315000

Athenaeum
Ulobus
Kunossj
Pallas
Révai
Rigier
Stephaiieum

230000 24mniu 
O8UUU--010O0 
32ü»>- 35060 
í 7000 ö2ü6ll 
70000 8,-iUUO 
70000—80000 
49UOO- 54000

Vasioar

700000 775000 
150000-180000 
200000—300000

Coburg 59ÖÜÖ- 06UOUCsukj UOUUU /uuuu
1. Uazü liépgy. 196666 266666
Fábián 27666—316»!t égj ver 1100666 1225666
Frank 96666...110066
1 ianz-Dunubius 2466006» - -23666666
Uanz. Vili. 19(56666)--2160660
1 iup- és vasút 115000 1250»!
Uyörfíj -W. 90000
Maiherr 196060- 2KHI00
Kaszab 76606 -8201HI
Kühne 165006—125666
Láng 226660--250000
l.iptak 36000 -45600
Mág. 102000 - 115666
íVlagj ar acél 466600- 40606(1
Magj ar-Belga 225000- 2o».iU0
Magyar Motor 95000—110000
Magyar Ólom 43000--45500
Magy. Réz Chand 175UÜO 2^)606
Magy. Vegyipar 50000 o500U
Magy. Wag. Uyör 140000 160000
Rex hajó 23000 -27000
Rima 175000 200000
Roessemaim 76000- -80000
Schlick 1.75000 187000
Schulter 93000
letidioii-Uiur. 12600» - 140060
Wörner 5U000 55000

Különíéle v állalaiok
Által. Oszt. légsz. 030000 1O5O0ÖO
Bárdi 40000- 45000
Bárót! 25000—29000
Bon: 112006 - 125000
Brassói 590000 615000
Chinoin 65000- 75066
Uanica 146666— 160)66
Dél-Cukor 510000 5J5000
Diana 23000- 24600
Égisz 52000- 61000
Egyes, izzó 625000 -675000
E. Textil 29000- 33000
1. M. Papír 7200 78000
1. M, Szövő 95000—100000
1, P. Spódiuni 430000—485000
1. l em. szesz 120000-135000
Flóra 240000—255000
Fővárosi sör 88000—95000
Goldberger 137000—150000
Gschwindt 3660»)—3900»)
Gyapjtimosó 110000— 130000
Haltenyésztő 100000—110000
H. Műtrágya 570000—630000
Juta 210000—250000
Karton- 130000—145000
K.-Murányi 77000- 82000
Keleti-Gr. Kegl. 42000- 57000

T0IÍÖR6YÁRTÁS
mindenféle uj tükrök készí­
tése, régi tükrök újra öntése
CSAPÓ UTCA 19. SZ
Debreczenl fivegcslHzolA- 

_______TttkArArngyAr.______

Brilliáns bouton
(fülbevaló)

dupla ágyterltő
stb. eladók.

dim a kiadóhivatalban

Felemelni Imre

POSZTÓHOZ
Hns.nlta.ntca 6.

nti Btiodii I ligninül bniilrliil bili

Kn áh autó 
Kit ulvsui 
Kfotild
köb. polg. sör
Krausz-szgj
l.igctszanat.
M. Cukor 
M. Lámpa 
M. Uáz-Auei 
u. Kender 

M. Őstermelő 
M. Pamut 
M. Ruggyanta 
M. Szalámi 
M. Vas. Forg. 
Marosi petr. 
Mez. Ueorgia 
Mezöh. Col.. 
Óceán 
l Haj i pa r 
Pánit’, sör 
Phöbus 
Püspöki bp. 
Stummer 
Szegedi Kend.
I eléírni 
Török 
l foio-szirih.
Vili. pezsgő 
Zagyva-Pali.

Ált. la Merk 
Cserző 
Lgyes. Nas, 
Fuornir 
< iuttmann 
Hazai fa 
Honi ía 
Körüsbányai 
Kronberger 
Lignum 
M. Amerika 
Magy ar Krilo 
.Magy, Lloyd 
Malouisokj 
Nemzeti ía 
Neitschloss-i. 
Ofa Zürich 
Rézbányái 
Szlavónia 
Viktória but. 
Zabola!
Zvntai

15500—180001 
80»IU—9U0U0 

1JUIKIU —140066 
-ölni»! 60(1666 
UöUUO 130UÜO

35606 45661.1
3175660- 3300060 

260006 280066 
246QUO 270000 
115000 - 140000 
120000—145000 
350000- 381160t!
240060- .........

281II Hl 32000 
205000 280(H) 
53006—91000 

I350000 1440000
397000 -420000 

460611 -59000 
155660- ltK)606 

47006 51666 
58000 —660»! 
61000 —70000 

15600(10 18000») 
570000 620000 
168000 -190000 

23500 25000 
25000 -,3006b 
46000- 5006(1 

106(100- 146600
Faipar

180»)- 26666 
26000- -30000 
260»!- 29000 
56500—64000 

450000---5000»! 
200000—205000 

45000 50000 
23000 

24500 -27000 
157000 176»11!

40000—50000 
17000—19000 

130000- I50000
23(161)...32600

320000- 350000 
26000 29500 

65U660 -680000 
75000- -82000 

99000 106000
2»X)0- -24000 

235000 -270000 
2700») 280000

Közlekedés
Adria 
Atlantién 
Bp. Közúti 
Bp. \ árosi 
Bar
Délivasut 
Levante 
M. F. T. R. 
Miskole/i \ ill 
Nov a
O. M. Áll \ 
Trost

/ 5(1606...850660
78000—870») 
400») 450(111 
56666 60000 
34000 36000 

137000- 1566»! 
60000»- ftöOOoo 
440000 - 480000

56000...63» H)
132000 140000
570000- -600000 
165000 181000

Nem jegyzett értékek piaca;
LJjságiizeiii 19 -21000. Demecseri 

25000- 28000 Újpesti Beton 5600—6200 
Kéve 3400 4000, Budapesti Bank 16 
16000, Cellini 7500—8000, Phartnan- 
eia 650(1 7000. Kopeczkv 4500—55»), 
Warnsdoríi 2800 -3000. Corvin film 
24- 26000.

Bank ipái vállalat
részvénypakettjét átveszem 
Alaptőke-emelésnél érdekeltsé 
get vállalok. Életképes vállal­
kozást linancirozok és társulok. 
Főutcái üzlethelyiségért nagy 
lelépést fizetek, „Kettőszáz 
millióig“ jeligére a kiadóba-

LEGSZEBB
LEGOLCSÓBB

KALAPOK

PIAC UTCA 10.
BIKÁVAL SZEMBEN.

LEÁNYRA LÜSZTER KÖTÉNYEK
ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN, MEGLEPŐ OLCSÓN
Lantos Csipkeáruház, Kossuth-utca

' V ,

fi 1 Utót,) PmIÁO
közepes lorgaiom mellett tartott 
iuáuyzat jutóit érvényre. A profon 
gációkat I» 12 százalékkal intézték, 
el. A hangulat bizakodónak mutatko­
zott s általában azt bitiek, hogy a 
prolongáeió elintézése ti áji. amely a 
mai piacot múmia, a tőzsde ismét 
viszaiér a szilárd hangulathoz. Lz a 
reménykedés csak részben vált való 
ra. mert « legtöbb papír csak áren­
gedménnyel talált uj gazdára. Az 
uiótőzsde tájékoztató árfolyamai:

Magi ur Iliiéi 840000 (pruluugacios 
díjjal 951X100) Osztrák Hitel 2o3»io 
(240006), Salgu 820000 (900000), An 
gol-Magyar 1.3000b, Magyar-olasz 
69000, Les/limitoló liuvou, Keresk. 
bank 1450006. Borsod-Miskolci 270006. 
Lipesti Uözmafom 25060b (300Ü0U),
Hungária l CIHJUU. Viktória 400000 
(50UU06), Kőszén 2500000, Újlaki 
IböOtHi. Athenaeum 246000, Rigid 
<2000, Pallas 7i) 78606. Uuiiz-Dunu- 
bius 2406666(1. Uanz Vili. 210600b, 
Spódiuni 461)6110, Uuldberger 135006, 
Műtrágya ulixi»), Ueorgia 14UUUU0, 
Kdidei 130066 hzalanu 32566. Hazai 
ia 202006, Lichtig 26566, Oia 656660, 
Zabola! 256».M|. Atlantica 82600, Le 
vanie o200»i MF IR 4ut>000. Nova 
135000, 1 röst 170000, Uéüvsaui 141606,

Ä devixaközpont
árfolyam».

Velütik
Véte, Cildti

Napoleon (pénz) 68800.— —.—
Angol font 8(406.— 89806.—
Dollár 19300. 19900.
Hollandi forint 7510.— 7750.
Svájci frank 3440. 3560.—
Francia frank 1085. 1120.—
Belga frank 830. 885.—
Lira 825. - 860.—
Szokol 568. 592.—
Dinár 200— 208.—
Leva 1 bb.— 172.-
Lei 90.56 9730
Leugyel márka 6.082 0.092
Osztrák korona 0.268 1)2*2
Márka 6.063 6.003

Devizák
London 87260.— 89600.-
Newyork 19100.— 19ÍU0.—
Amsterdam 7510. — 7750.-
Zürich 3440.— 3560.--
Páris 1070. 1106.
Brüsszel 850.— 885.—
Milánó 820.--- 855.-
Prága 568.- 592.—
Belgrad 200.— 208.—
Szófia lob. — 172.—
Bukarest 90.- 97.—
Berlin 0.003 0.0065
Varsó 0.082 6.092
Becs 0.268 0382

Zürichi zárlat
Berlin 10,3. Hollandia 218, Newyork 

553 és egynegyed. London 2521, Pi­
lis 3100, Milánó 2380. Prága 1620, 
BUDAPEST 3 és egynyolcad. Bel 
grád 580. Bukarest 260. Varsó 25, 
Becs 77 és háromnegyed, osztrák 
bélyegzett 78. Szófia 485.

hemelkedtek a gabonaárak
A mai terménytőzsdén fordulat ál­

lott be, amennyiben a zabot és a kor 
pál kivéve az árak kb. 1006 korona 
val emelkedtek.

Hivatalos árak: Búza 7ti kilós ti- 
szavidékt 76000 75500, egyéb 74500— 
75006, 79 kilós tiszavidéki 76500 - 
77000, egyéb 7600» 76500, rozs 47000

481X10. árpa 53WX) - 55000, zab 625»)
64000, tengeri 71»Xi 720»), repce 

13ÖOOO- 142000, korpa 36500—370)0.

A debreceni piac
A termény piacon a búza ara ismét 

esett, tegnap 70—76.000. ma már 70— 
73,0») korona volt az ára. A rozs 
47 49,OH), zab 55 60.000, tengeri 86

-83,000 korona.
A takarmány-piacon az árak emel 

kedtek. Lucerna 28—32,000, széna 15
28,000. szalma 5500- 6000 korona 

volt mázsánklnt.
leipiac: Tehéntúró 15»! 2(X)0. iuh 

turn 50»). vaj 9 1101 KI. tej 300-450, 
tejfel 2000 2500. tojás 240- 250 ko 
róna.

Oyiimölcs- és zöldségpiac: Szőlő 
8(K> 12»). szilva 4(H) 700. alma 300 ■ 
900. dió 1200—1400. dinnye görög 
250- 31 Hí. sárga 500 550, szemes bab 
1300 -14»), szemes borsó 1400—1500, 
hüvelyes bab 8 9(H), burgonya 18» 
260, paradicsom t>- 800, vöröshagyma 
4—600, fokhagyma 800- 1000, egy tej 
káposzta 200 -10»), karfiol 200 700. 
ke'káposzta 100 250, saláta 25, kala 
rábé 50 «irn zeller 30 100 retek
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30 -<>u, tök 2iH> WW. »tturka 20- bO
zöldtemíen 100. zöldpaprika lo 8), 
e°‘ kötvK sárgarépa 20n «Hi.^yoker 
ifip.. 400. zöld hagyma 200 állt). re- 
íck 100. spenót 50 10*». egy adag le­
vesbe való zöldség 200 korona 

Húspiac: Sertéshús 7000 marhahús 
5 6000, növendékmarha 5200. borjú­
hús 0200. iuhhus 5600. liba-rucahus 
7 9000, hal 3000- 5000 korona.

Kenyérpiac: Fehér kenVér J-’oo 
1400 barna rozskenvér 650--hN Ko­
rona. Kifli, zsemle kicsi 70 -80. nag.\ 
I40- 1()0 korona.

Baromfipiac: R'dyk.i -S
kauoan 18 20.000. tv uk V IbOOOf.
liba 28-44.000. ruca 12 20.000. es,r-
ke paprikásnak 10 11.000. rantam 7
-9000 korona. , , , ,,

Tiizlfapiac: Kevés felhozatal oie 1 
1Z árak emelkedtek. Aprói a 13
14.000. tnskófa 11.000 korona mázsán­
ként. —

SPORT
4 vidéki serlegmérközesek sorso­

lása. A kerületek válogatottjai kozott 
döntésre kerülő serlegmerkozeseket 
most sorsolták ki. A keleti kerületit 
nézve a sorsolás szerencsésnek mond­
ható. mert szeptember lb-un I tsiv - 
dék csapatával kerül össze liebiecui- 
lien Ha a keleti válogatott győz. ami 
ió csapatösszeállítás mellett valosznni. 
akkor a Budapest 11. osztály I ei­
ne ugat mérkőzés győztesével kenu 
össze tavasszal szintén Debrecenben.

4 bajnokság nyitánya. Az őszi hai- 
noki szezon nyitánya Debrecenbe.ti 
vasárnap kettős mérkőzéssel fol.uk c 
a vasutaspálv án. Délidén 2 orakur a 
Í)MTK a NYTVF ellett áll sorompó­
ba délután fél 4 rakor pedig a tava­
szi bajnok DVSC veszi tel a küzdel­
mei a KSE-vel.

Kelirling a német fenmszbamoksag- 
han. Kebrling. a kitűnő magyar ten- 
niszbainok. aki nemrég nyerte meg a 
norvég bainokságot. ielenleg az 
augusztus 17-én Hamburgban kezdő­
dött német bajnoki versenyeken vesz. 
részt. Az első mérkőzések sorait 
Kehríing könnyen verte Rosenberget 
a második pedig küzdelem nélkül 
győzött l.iihmami ellen, mert az nem 
állott ki ellene. A bajnokság sorsa 
Kebrling. Demasius. Ralié, bejmnt- 
burgte és Grandi között fog eldőlni.

A kisvárdai botrány epilógusa. ( A 
tavaszi mérkőzések során a NyK. L 4 
KTS-t otthonában megverte, aminek 
következménye az lett. hogy a Khr, 
játékosai és a közönség a győztes 
csapatot súlyosan bántalmazta. A fe­
gyelmi bizottság ma este tárgyalta a 
sporthotránv ügyét és az azt provo­
káló KSE játékosok közül Bakatczat 
r, Erbert 3 és Weiszot szinten 3 hó­
napra tiltotta le. Sulyok' István KSE 
klbtagot pedig 6 hónapra a PM\ ükről 
kitiltotta.

A DMTK ma délután a vasntaspa- 
jván nagy tréninget tart. A vezetőség 
kéri a tagokat, hogy ezen es este a 
szakosztályi ülésen feltéttemiil jelen- 
ietrek 111c. , .

Büntet a legyeim! bizottság. v 
labdarugó kerület fegyelmi bizotr- 
sága ma esti ülésén Szolarszki László 
DVSC látékost. aki a KSE—DVSC 
mérkőzésen a bírót sértegette. cg> 
hónapra letiltotta. 

EÖTVÖS-UTCA 53. SZ.

HÁZ
.«3 'Ma JB. ■*

l.rtekczhetnl öv. IJ. *(»»■* 1 J.
ügyvéd Irodájában, JózseíkjrMicrcc^^

ü súMszlet bejelentése.
A m. kir. pénzügyminiszter 

ui- I. évi 187. szánni Hmlapesti 
Kézlönybeu közölt 107,000/1 923. 
számú rendeleti' alapján lel- 
hivom mindazokat a soanisi- 
lássál foglalkozó kereskedőket, 
továbbá mindazon magán- 
egyéneket, jogi személyeket 
(gazdálkodók, iparosok stb.), 
akiknek birtokában konyhasó­
ból. marhasóból vagy iparso- 
ból külön-kiilön 100 kg-ot meg­
haladó készletük van, hogy 
sókészlclükel f. hó 28-i<| a 
m. kir pénzügyőri szakasznál 
(Pénzügyi palota) jelentsék be.

X készlet után árkülönbözei 
címén konyhasónál kg-ként 
180 kor., marhasónál 126 • 
kői tisztátalan iparsónál 90 
kor., tiszta iparsónál 126’— ko­
ronát tartoznak befizetni.

A sókészlet be nem jelen­
tése s a különbözet be nem 
fizetése jövedéki kihágást képez, 
mely súlyos büntetést von 
maga után. , .

A m. kir. pénzügy igazgatóság 
a közélelmezési ügyosztály 
adatai alapján ellenőrizni fogja 
a sókészletet.

Debreezen, 1923 augusztus —
HSzélElmezési ögjosztály,

Harisnyafelelést,
uj férfi- iit női harisnyák készí­
téséi kittlui) erős anyagból vállalja

SCHWÄRCZ
zs'noro /ár, Pitic-u. Ő2.
Ugyanott munkAsntiU harisnya- 
:: tcjclésln'.z felvététncU.

MESZ
cement, cserép és mindcnlélc 
épitkuzési anyagok állandóan, 
le4ji> Iá n vosabban beszerezhetik
WEIS3E im szraktArában
Bocsksi-tér 2. szám.

ü. M. K. E.-vel szemben.

HIRDETÉSEK
■.... ■“

WSCW

II épület- és b ti t o r- 
vasalások. réz 

I) lemezek kaphatók I
* rr /“VC» vaskeres- 
/VIV Ö kedésében.

Csapó-u. 88. Telefon b‘20.|

KUN JÓZSEF 5SK».
Széchenyi ntca 1 szám

Cementlapok
kutgyürük
betonvályuk
p or ti« ndv cinciit, kőpof j fo*
\ \ «toka v les As homok kaphntoU

Itó IH ÉS TESTVÉBE
vciiumt firu gyáréban 

Uatvun-u. 7. károly Ferenc JóMef-uto.

TELEFON 308.

8ZÖCSÄRUK
kaphatók Javításokat, átalakí­
tásokat olcsó árban elfogadok

ADLER SZŰCS,
PIAC-UTCA 30. SZÄM.

Ä só ára.
A m. kir. pénzügyminiszter 

m- folyó évi 98,140/1923. számú 
rendelete alapján a hatósági 
SÓ árát folyó évi augusztus 
hó 22-től a m. kir. pénzügy- 
igazgatósággal cgyetértőleg a 
következőképen állapítom meg:

1. Egy mm-át meghaladó 
mennyiségben Svaszla Karoly 
és Társa, valamint Honig Emil 
sónagykereskedők raktárában 
zsák nélkül átvéve mm-ként: 
Darabos (alak) só 47,6-19' K. 
Darált só . 47,649'— „

Esetleges zsákhasználat a le­
lek közöli szabad megállapodás 
tárgyát képezi, a nagykeres­
kedő használati díj címén 
mm-ként 1500- koronát szá-' 
mithat fel

2. Közvetlen fogyasztás célját 
szolgáló forgalomban csoma­
golás nélkül minden kereske­
désben, hol hatósági sóárusitás 
van, kg-ként:
Darabos (alak) so 567' K. 
Darált só *67—

Vásárló kívánságára keres­
kedő köteles a sót papirzacs 
kőbán csomagolva kiszolgál 
látni, a csomagoló anyagért 
minden megkezdett kg után 

I 3o __ koronái számíthat lel.
I Debreezen 1923 augusztus 22.

Zöld s. k. tanácsnok

V E T E íj

Ócska vasat
rezet legmagasabb 
Árért veszek. Elhasznált 
vasat kovácsoknak 

dupla vasért becseié- 
lek. Nagyobb tételt ház­
tól elszállítok.

STEINER,
Eötvtta-utca 110.

TELEFONt 6-86.

E I. A D V S
Betoncserép
kiváló tartós, gazdasá­

gos, valamint cement­
lapok, kutgyürük, fo- 
lyamkavics cs homok 
legolcsóbban beszerez­

hető Krnnsz Albert
ccmentárugy árában

Debreezen, Kishegyest­
ül 2. Kisállomás mellett. 
Telefon 307,__________

Két koptrprés
jó állajiolban eladó. Cím 
a kiadóhivatalban.____

Mész darabos
és oltott, portland- 

cement, minden épít­
kezési anyag legolcsób 

1 ban beszerezhető Singer 
Lajos Hatvan-utca 71. 
Telefon 746.

KERESLET VEGYES
•eiawaiasn

A legolcsóbban 
rajzol, ajouroz, hl 
uiez, mouoyra moz és 
juinperoket horgol 
.Szikra“ kézimunka 
üzlet. Piac-utca 77

l.lbabzletben 
naponta frissen vágott 
oithodoN kóser libahús 
tepertő, máj és zsir kap 
káló. Schönwald, Si- 

monffy-u. tizenhat.___
Jó

állapotban levő használt 
boroshordók kisebb és 

nagyobb tételekben 
eladók. Arany János 

utca 60.
Hegedű 

régi, kitűnő hangú, 
százezerért eladó. Cím a 
kiadóhivatalban.

Vortlandcement, 
mész darabosan és oltva 
legolcsóbb napi árban 
Könyves Tóth Miklós­
nál kapható. Hadházi ut 
16. Telefon 11—35

Kiadó
egy Jókaiban lévő ben 
cser. Darabon ulca 13 
szám

Modern
hálószoba, kőris, uj, lé 
nyezett, olcsón eladó 
Haivan-utca 31.

Aranyat,
ezüstöt, brilliáüsat, zá* 
logcédulAt cs hamis foga­
kat vesz legmagasabb 
napi áron Steiner Mihály, 
Hatvan-utca 2. szám,

I. emelet.__________ _
Zongorák, 

hegedűk, vonóshangsze 
rek javítását elvállalom. 
Liskn, Bcthlen-utca 27.

Raktár 
helyiséget
keresünk
lehetői«« Széchenyi- 
utca elején — Idivt ;

jriedmann és Mzlalos
Széchenyi utca ti.

Iparvállalat céljaira
belterületen, esetleg köz­
vetlen a város alatt két- 
bárom helyiségből álló 
telep helyet keresek A 
vállalat nem tűzveszé­
lyes. Cim a kiadóhiva­
talban . ____

Egy
kiilönbcjándu bútorozott 
szoba kiadó. Poroszlai
ut 24. ______

Intelligens 
zsidó család elvállal 

iskolás gyermeket 
H gimn teljes ellá­

tásra, természetbeni fize­
tésért. Német nyelv okta­
tás. Cim a kiadóhiva­
talban. ... ...........

Aranyat,
ezüstöt, brilllánsot»
legmagasabb árban vá­
sárol Kátal ékszerke­
reskedő. Piac utca 11), 
II. em. Telefonhívásra 

házhoz megy. 
Telefonszám 624.

Foszmérőt,
dclejgyujfót, orvosi villa­
mos készülékeket gyárt, 
iává vesz, elad, cserél. 
Villamos szerelési anya­
gok és izzó lámpák a 
legolcsóbb napi árban 
Földvárinál, Dcbicczeni 

F.lső Elektrotechnikai 
gyár Debreezen. Szé­

chenyi-utca 55. Telefon 
168. szám Tanuló fel- 
vótet'k^ _

Ékszerbeváltó 
Csapó utca 11 • Arany, 
ezüst. brlBiáns és hamis 
fog beváltás. ____

Értesítés.
Értesítem a tiszteli kö­

zönséget, hogy mnbe 
lycmct és lakásomat 
Miklós-ufca 29. sz. alól 
Arany János-utca 27. sz. 
alá helyeztem.

Tisztelettel 
(iyenes Antal

vizvczctékszGvfi'o •
Telefon 937.

Ugyanott tanulók fölvé­
telnek.

Elcserélném 
Pesti-utca 69. sz. alatti 
utcai 2 szobás mellék 
helyiségekből álló ino 
dern lakásomat főutcá 
hoz közel levő 2--3 szo­
bás lakással. Értekezés 
Piac-utca 70., bőrüzlet.

Egyetemi
hallgatók szeptember 

elsejére bútorozott szó 
bákat keresnek. Címet a 
kiadóhivatalba kérünk.

Elcserélném
2 kisebb szobából és 

konyhából álló, főtérhez 
közel fekvő lakásomat 2 
nagvobb szobából álló 
lakással, hol sertéstartás 
is meg van engedve, ( un
a kiadóhivatalban._

Intelligens 
izr. úri család elvállal 
1—2 fiút természetbeni
fizetésért. Cim a kiadó 
hivatalban.

Lapkihordó
asszony

felvétetik lapunk 
kiadó hivatalában
Piac-utca 49.

Dr. H RGED
(lymiiDhiUvathatabau.
amoisFrv-c 1
Gvermekruhavíirróst t>

eív&lhil-

Pállnkalöző östök, 
mosó- és cserit siók ne­
szen legolcsóbban Mán 
doki rézművesnél, Áron
János-utca 13. sz. Öcs

„„'írS"6"»
kelmefestő, Arany 
utca 9 Gyász esetén 
órán bclülkészutneí

Mit órás
szakszerűéül 

men lepő 
<i 1 csőn 

vállal
jav HA sokat

Illtel-lttlIU;
SYnni»it,u IÍMeJi. u SínJorj trodalmi t‘ njomtU'iéMrtiijlfmrtí.MojiByoB.Mláb*»,


